
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Bräsen 

 
 Sitzungstermin: Montag, 23.02.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:20 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindebüro, Bräsen 50, 

Anwesend waren: 

 

 Ortsbürgermeister 
Ortsbürgermeister Christian Rackow  

 

 stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Rüdiger Heinemann  

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Gerhard Hohmann  
 
 

Es fehlten: 

 

 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Harald Schröder  
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste:     keine 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste und 
stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte er auf die fristgemäße 
Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Danach wurde die Tagesordnung einstimmig angenommen.   
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 3 0 0 

 

 
 2. Hinweis auf den § 33 KVG LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungs-

punkten dieser Sitzung 
 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 

gem. § 33 KVG LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.    
 
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

03.11.2014 
 Die Niederschrift der Ortschaftsratssitzung vom 03.11.2015 wurde von den 

Ortschaftsräten einstimmig bestätigt. 
Der OBM merkte an, dass OR Schröder in der Niederschrift als entschuldigt  
aufgeführt wird, obwohl dieser ihn bisher nicht über seine Abwesenheit zu den  
Sitzungen informiert hat. 

  
 

      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 3 0 0 

 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  

   
  
 5. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2015 

Vorlage: COS-BV-127/2015 
 Den Teilhaushalt für die Ortschaft Bräsen haben alle Ratsmitglieder erhalten.  

Investitionen in Höhe von 2.000 € sind für den Spielplatz eingestellt. Weiterhin 
sind Spenden in Höhe von 600 € für den Spielplatz eingegangen. Der OBM wird 
mit Herrn Friebel Kontakt aufnehmen, um altersgerechte Spielgeräte auszusu-
chen, um dann die Bestellung nach Haushaltsgenehmigung sofort tätigen zu 
können. 
Die Fassade der Trauerhalle soll in diesem Jahr erneuert werden, da durch die 
Haushaltssperre im letzten Jahr die Maßnahme nicht umgesetzt werden konnte. 
Für diese Baumaßnahme sind jetzt bereits Angebote vom FB einzuholen um eine 
Auftragsvergabe zeitnah (nach genehmigten Haushalt) zu gewährleisten. 
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Der OBM fragte an, warum das Tor für das FF-Gerätehaus nicht mit in den Haus-
halt aufgenommen wurde und möchte über die Gründe informiert werden.  
  

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 3 0 0 

 
Die Ortschaftsräte stimmten der Haushaltssatzung (Teilhaushalt Bräsen) zu. 
 

 
 6. Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträgen für den Besuch von Kin-

dern in den Kindertageseinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-130/2015 

 Erneut liegt den OR die Satzung über die Erhebung von Kostenbeiträgen für den 
Besuch von Kindern in den Kindertageseinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
vor. 
In der Anlage zur Satzung werden 4 Varianten vorgestellt. Die Variante 1 ist der 
Vorschlag vom November 2014 und die Variante 3 wird nunmehr favorisiert (Um-
verteilung der Beiträge Kita/Kindergarten). 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 3 0 0 

 
Die OR stimmten der Satzung (Variante 3) einstimmig zu. 
 

 
 7. Satzung zur Erhebung von Umlagen für die Unterhaltung öffentlicher Ge-

wässer II. Ordnung in der Stadt Coswig (Anhalt) und deren Ortschaften - 
Heilungssatzung 
Vorlage: COS-BV-131/2015 

 Der OBM verwies auf die Beschlussbegründung zum vorliegenden Satzungsbe-
schluss und machte auf die Formalitäten (Fälligkeiten) aufmerksam. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 1 2 0 

 
Die Satzung wurde von den Ortschaftsräten abgelehnt. 
 
 

 
 8. 1. Satzung zur Änderung der Satzung zur Erhebung von Umlagen für die 

Unterhaltung öffentlicher Gewässer II. Ordnung in der Stadt Coswig (An-
halt) und deren Ortschaften - Heilungssatzung 
Vorlage: COS-BV-131/2015/1 

 Ohne Diskussion wurde der Satzung die Zustimmung erteilt.  
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      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 2 1 0 

 
 

 
 9. 2. Satzung zur Änderung der Satzung zur Erhebung von Umlagen für die 

Unterhaltung öffentlicher Gewässer II. Ordnung in der Stadt Coswig (An-
halt) und deren Ortschaften - Heilungssatzung 
Vorlage: COS-BV-131/2015/2 

 Die Ortschaftsräte stimmten der Satzung zu. 
 

 
      Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

4 3 0 2 1 0 

 
 

 
 10. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 Information zur 1. Änderung der Hauptsatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
- Neureglung der Annahme oder Vermittlung von Spenden und Schen-

kungen 
- bis 500 € kann die Bürgermeisterin entscheiden 
- bis 2000 € bestimmt der Finanzausschuss und darüber der Stadtrat 
Zum Thema Satzungen gab es auf der Beratung der Ortsbürgermeister 
die 
Anfrage, ob es zulässig sei, den OR Satzungen zur Abstimmung vorzule-
gen, diese danach in den Ausschüssen zu ändern und dann im Stadtrat 
zu beschließen. 

 Parkangelegenheiten  
- OBM verliest eine Mail vom FB zur Problematik, in der verkehrsrele-

vante Aussagen getroffen wurden (Breite der Straße ausreichend für 
die Begegnung von zwei LKW) 

- LKW parkt nun ordnungsgemäß auf der Straße und behindert dadurch 
nun den Verkehr, der auf den Grünstreifen ausweicht 

- Anwohner bemängeln diese Situation 
- Da die Verwaltung nur für den ruhenden Verkehr zuständig ist, haben 

die Anwohner die Möglichkeit, das Überfahren des Grünstreifens bei 
der Polizei anzuzeigen (Ort, Datum, Uhrzeit und Kennzeichen). 

Die Ratsmitglieder diskutierten über den Sachverhalt und stellten fest, 
dass es für alle Beteiligten wohl keine zufriedenstellende Lösung gäbe. 
Herr Hohmann 
machte darauf aufmerksam, dass es wohl in den kommenden Monaten 
schwierig wird, wenn landwirtschaftliche Maschinen die Straße befahren. 

 Friedhof 
- Spaziergänger lassen ihre Hunde ohne Leine auf dem Friedhof um-

herlaufen 
- Es sollte hier ein Hinweisschild angebracht werden, auf dem auf den 

Leinenzwang hingewiesen wird 
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 Baumverschnitt 
Der Baumverschnitt erfolgte durch den Bauhof. Einige Einwohner fragten 
an, ob der Baumverschnitt fachgerecht durchgeführt würde, da die Baum-
kronen stark gekürzt wurden. Die Äste konnten aus technischen Proble-
men erst später entsorgt werden. Hier hinterlass der LKW starke Spurrin-
nen im Straßenbegleitgrün. 

 
 
Hinweise und Anfragen 

 Baumfällungen 
Wann erfolgen die Baumfällungen der zwei großen Akazien am Dorfteich? 

 DGH 
- Bei einem Heizkörper ist das Gebläse defekt 
- OR bemängeln, dass die Elektroheizung den Raum nicht ausreichend 

heizt. 
- Überprüfung der Heizung und Reparatur durch die Verwaltung 
- Tapete über den Heizkörpern hat sich komplett gelöst (Wand neu ta-

pezieren) 
- Im Flurbereich ist der Sockel nass – Prüfung 
- Beräumung des Klaviers durch den Eigentümer (Anschreiben seitens 

der Verwaltung – Eigentümer wurde bisher mehrmals mündlich aufge-
fordert) 

 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 20.20 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
 
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 26.02.2015 
 
 
 
 
 
 
     Rackow       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
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